

Азаматова А.Б. - к.э.н., профессор КазЭУ,
Бекмухаметова А.Б. - к.э.н., старший преподаватель
кафедры "МО и МЭ"
КазНУ им. Аль-Фараби.

Перспективы Республики Казахстан от союзной интеграции

С 1 января 2015 года на пространстве бывшего Советского Союза родилось новое региональное интеграционное объединение – Евразийский Экономический Союз, в состав которого на текущий момент входят Армения, Белоруссия, Казахстан и Россия. В соответствии с Договором о присоединении с 29 мая 2015 г. в ЕАЭС вступает Киргизия.

Евразийский Экономический Союз (ЕАЭС) является логическим продолжением Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС), предполагая более широкую степень интеграции. Так, согласно Договору о Евразийском экономическом союзе на территории стран-участниц провозглашается свобода движения товаров, а также услуг, капитала и рабочей силы, и проведение скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики. Основной целью создания ЕАЭС является «всесторонняя модернизация, кооперация и повышение конкурентоспособности национальных экономик и создание условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов.

На сегодняшний день ЕАЭС – это 3,7% мирового ВВП (4,1 трлн. долларов США), 3,7% мирового промышленного производства (1,5 трлн. долларов США), 5,5% мирового населения (175,9 млн. человек) и первая в мире по протяжённости территория (20,2 млн. кв. км). Запад с нескрываемой опаской следит за интеграционными объединениями на постсоветском пространстве. И хотя сейчас западные аналитики с пренебрежением говорят об отсутствии у ЕАЭС возможности составить в обозримом будущем конкуренцию ЕС, присоединение к союзу таких стран, как Иран или Турция позволят в перспективе превратить объединение в один из центров энергетической силы. Крайне интересным присоединение к ЕАЭС может быть для Туркмении и Таджикистана, поскольку в непосредственном выигрыше окажутся трудоспособные мигранты этих стран. Не стоит исключать и возможность экономического сближения ЕС и ЕАЭС посредством заключения соглашения о свободной торговле.

Идеологом создания ЕАЭС исторически правильно считать Нурсултана Назарбаева, президента Казахстана, который озвучил идею необходимости следования вектору евразийской интеграции ещё в 1994 году.

«20 лет назад, в 1994 году, после развала Советского Союза, в период неразберихи и шатания и искания путей каждой республикой, в стенах МГУ я впервые выступил с модельной идеей создания нового интеграционного объединения Евразийского экономического союза. Его концепция

базировалась на истине, одинаково близкой и понятной всем гражданам наших стран». (Н.Назарбаев)[1]

Вступление Казахстана в ЕАЭС было одним из самых спорных внутри страны. Многие эксперты и экономисты утверждали, что Казахстан меньше всех из евразийской тройки получит привилегий. Но такие заявления не повлияли на мнения рядовых жителей страны, которые большинством поддерживают планы своего правительства.

Бюро экспресс-мониторинга общественного мнения "Demoscope" провело опрос среди казахстанцев по вопросу отношения к вступлению страны в ЕАЭС. 68% опрошенных заявили, что поддерживают решение правительства и верят, что этот союз принесет их стране только положительные результаты. Против выступило всего 5,5% населения, остальные выразили безразличие к этому вопросу. [2]

О первых плюсах от вступления уже заявил министр здравоохранения и социального развития РК Тамара Дуйсенова. Министр заявляет о том, что в скором времени стоит ожидать поднятия заработных плат в стране. Это связано с тем, что после начала функционирования союза из страны может выехать большое количество граждан.

«Россия и Беларусь рассматривают наш рынок с точки зрения того, что у них уровень заработной платы выше, и где-то наш договор повлияет даже на наш рынок в части повышения заработной платы наших работников, чтобы утечки мозгов не было», - говорит Дуйсенова. [3]

Об отрицательных составляющих подписанного и ратифицированного договора говорит доктор делового администрирования Ерлан Ибрагим. Он утверждает, что уже сейчас наметился отрицательный вектор в торговом балансе страны. Импорт вырос, а вот экспорт упал. Цены на импортные товары, завезенные из стран, которые не входят в ЕАЭС, сильно вырастут. В этом есть и свой плюс, но в общей картине он незначителен. [4]

Плюс от подорожания импорта кроется в конкурентоспособности отечественных товаров. Некоторые казахстанские производители смогут увеличить объемы продаж своей продукции, но это отразится на малом сегменте бизнеса. Кроме этого, эксперт предупреждает, что западные санкции относительно России окажут свое влияние и на Казахстан. Каким образом и в каких сферах это негативное влияние отразится на Казахстане, Ибрагим не уточняет.

В более широком формате создание ЕАЭС открывает для Казахстана реальные перспективы диверсификации и модернизации экономики. Кроме того, для Казахстана участие в интеграционном проекте важно с точки зрения сбалансирования отношений с Китаем, возможности выхода на Ближний Восток через Иран и так далее. Это, в частности, касается нефтегазового сектора и транспортных проектов.

Вступление Казахстана в ЕАЭС вызывает много споров среди экспертов. Но все говорят, что такое решение было принято с расчетом на будущее. Сейчас товары из Казахстана не способны конкурировать с товарами союзников. Расширение рынка сбыта фактически стало

расширением сбыта для Белоруссии и России, и это видно по прилавкам. В реальности, мы оказались не готовы конкурировать с более успешными компаниями из этих стран, и на это был ряд объективных причин. Производство в России и Белоруссии находится на более высоком уровне, и первое время казахстанская продукция будет вытесняться с общего рынка. Это заставит производителей в стране выходить на новые уровни для конкурентоспособности и улучшать качество своего товара. В таком случае Казахстан займет достойное место на общем рынке, и развитие собственного производства скажется положительно на экономике в целом. Складывающаяся геополитическая обстановка создает серьезные угрозы для экономики Казахстана. Перспективы все большей интеграции России с Китаем в ответ на санкции запада только создают еще большую опасность для будущего страны.

У отечественных товаропроизводителей было четыре года в Таможенном союзе для того, чтобы вложиться в производство, а это не произошло. Никто из местных товаропроизводителей об этом не задумывался. Те же западные санкции – это один из побудительных мотивов для того, чтобы заниматься производством продуктов, которые Россия запретила к ввозу к себе. Мы же в состоянии завалить хотя бы яблоками рынок ЕАЭС. А в наших магазинах - польские и молдавские яблоки.

Пока факты говорят, что присутствие РК в ТС не приносит экономической прибыли стране. Несмотря на то, что с момента вступления РК в ТС в 2010 товарооборот с Белоруссией и Россией увеличился с **\$18,2 млрд до \$24,6 млрд**, экспорт Казахстана при этом неуклонно падал. К примеру, в 2010 доля экспорта в составе товарооборота была на уровне **30,9%**. А уже 2013 она упала почти на **6%**, до **24,1%**. Получается, что после создания ТС страны-партнеры стали завозить в РК больше товаров, а республика – меньше отправлять за рубеж. (Таблица – 1)

Таблица 1 – Торговля Республики Казахстан со странами Таможенного Союза.

2010 \$ млн			
Торговля со странами ТС	Товарооборот	Экспорт	Импорт
Белоруссия	726	247	479
Россия	17 442	5 378	12 064
2011, \$ млн			
Торговля со странами ТС	Товарооборот	Экспорт	Импорт
Белоруссия	698	105	594
Россия	22 331	6 999	15 332
2012, \$ млн			
Торговля со странами	Товарооборот	Экспорт	Импорт

ТС			
Белоруссия	792	92	700
Россия	23 097	6 137	16 960
2013, \$ млн			
Торговля со странами ТС	Товарооборот	Экспорт	Импорт
Белоруссия	757	58	698
Россия	23 847	5 875	17 972
2014 (январь-сентябрь), \$ млн			
Торговля со странами ТС	Товарооборот	Экспорт	Импорт
Белоруссия	487	24	472
Россия	13 848	3 811	10 038

Источник: Комитет по статистике Министерства нацэкономики РК

Естественно, возникает вопрос целесообразности участия в объединении, где Казахстан для союзников выступает рынком сбыта, при этом партнеры создают всяческие препятствия для поставок отечественной продукции в эти страны.

Как следствие, режим свободной торговли более благоприятен для товаров и услуг из Белоруссии и России. Свободное передвижение рабочей силы только ускорит отток этой рабочей силы из Казахстана.

Перспективы вступления Киргизии не будут иметь для нас особых выгод, разве что облегчат поездки на Иссык-Куль, и может владельцы киргизских номеров смогут легализовать свои автомобили. А для Киргизии уже грозят перспективы роста цен на импорт.

Армения – это вообще призрачные выгоды, мы не имеем общих границ с Арменией. Назарбаев весь последний год активно выступал против присутствия Армении.

С самого момента подготовки соглашения чувствовалось значительное доминирование со стороны РФ и, несмотря на то, что три ключевых органа распределены между тремя союзниками. Комиссия будет расположена в Москве. Высший суд будет расположен в Минске. Комиссия уже работает, а суд начнет работу с 1 января следующего года. Финансовый регулятор будет находиться в Алматы, но он начнет свою работу в 2025 году. [5]

Уже сейчас наблюдается рост импорта и снижение экспорта, торговый баланс сильно отрицательный.

Произошло заметное удорожание импорта из стран, откуда прежде осуществлялся основной импорт. Здесь конечно кроется небольшой плюс, какие-то производства стали конкурентными из-за удорожания импорта, но фактически это очень малая часть.

Санкции, применяемые западом в отношении России, начинают отражаться и на Казахстане.

Войдя в данный союз и будучи добропорядочными союзниками, мы будем обязаны все наши действия со странами не членами данного союза согласовывать с другими участниками, а фактически с Кремлем.

Таким образом, возможно, наши парламентарии поспешили с ратификацией соглашения по ЕАЭС. России не удастся уладить не только внешнеполитические противоречия, но и внутренние экономические сложности. Буквально в последние дни наблюдается заметное снижение цен на нефть, что привело к угрожающему снижению курса рубля к доллару. Мы, будучи страной не только со схожей структурой экономики, но уже и союзником, станем заложником складывающейся экономической ситуации на глобальных финансовых рынках. И вместо того, чтобы обезопасить себя от бурь и штормов, мы вступили в союз, где эти бури заметно сильнее.

Любое интеграционное объединение на пути своего развития должно пройти сложный период гармонизации – адаптации и унификации местного законодательства к общим нормам и стандартам, выработки единой экономической, тарифной, налоговой и др. политик в зависимости от степени интеграции. Безусловно, в условиях агрессивной внешней среды данный процесс может протекать весьма болезненно. Ждать от ЕАЭС быстрых результатов (роста взаимной торговли, к примеру) в ближайшее время не стоит. Это всё равно как если бы от новорожденного младенца требовать решение логарифмических уравнений. Напротив, ближайшие годы нам надо посвятить бережной заботе и уходу за нашим «чадо», не стараться «урвать» кусок посочнее, выторговать себе дополнительные преференции и прочее.

Для начала необходимо завершить построение «скелета» - выстроить устойчивую институциональную систему, соблюдая, с одной стороны, разумный уровень интеграции, с другой стороны, баланс готовности участников делегировать часть функций наднациональным институтам. Однако, на сегодня подобные инициативы сталкиваются с консерватизмом руководства стран-членов союза. Примером может служить подписанное Соглашение о единой экономической политике, практическое применение которого на практике денонсируется под разными предлогами.

В конечном итоге, основная цель единой экономической политики сводится к практике импортозамещения в рамках союза – переход на самообеспечение, при котором доля внутрисоюзного товарооборота существенно превышает (или как минимум не уступает) объёмам товарооборота с внешним миром. Однако здесь кроется опасность потери конкурентоспособности производимых товаров и откат к примитивным технологиям. Поэтому политика импортозамещения должна проводиться в привязке к экспортной ориентации. Иными словами, если производитель выпускает товар для внутреннего рынка, этот товар, в случае необходимости, должен отвечать всем требованиям к качеству, предъявляемые мировым рынком. Более того, товары, предлагаемые на внутреннем общем рынке в идеале должны превосходить по качеству импортные аналоги с тем, чтобы политика импортозамещения приносила свои плоды.

Для населения также есть положительные аспекты, например, повышение зарплат до уровня союзных государств. Перспектива на будущее может принести Казахстану большую прибыль. Евразийский экономический союз даст серьезный импульс для укрепления конкурентоспособности национальной экономики, повышения благосостояния простых казахстанцев и укрепит государственную Независимость, создав необходимые условия для вхождения Казахстана в 30-ку наиболее развитых стран мира. Казахские эксперты осознают - Евразийский экономический союз не лекарство от всех болезней, а, скорее, важный витамин. Интеграция способна не только стать катализатором для развития конкуренции, но и расширяет возможности сбыта для отечественных производителей. В Стратегии "Казахстан-2050" поставлена задача по вхождению в 30-ку наиболее развитых государств мира, которые во многом благодаря активному участию в таких интеграционных объединениях, как Европейский союз, Североамериканское соглашение о свободной торговле, Ассоциация государств Юго-Восточной Азии и других смогли занять ведущие в мире позиции. Поэтому и для нас в свете амбициозных задач, стоящих перед страной, экономическая интеграция - это веление времени, жизненная необходимость. При этом вступление в Евразийский экономический союз не означает автоматического решения всех проблем нашей экономики. Интеграция, прежде всего, создает условия для наращивания выпуска товаров и услуг, о чем постоянно говорит Глава государства. Для того, чтобы занять ниши на рынка ЕАЭС, казахстанский бизнес должен наращивать производство, увеличивать ассортимент, повышая качество продукции. Важно, что основные выгоды получают простые потребители, граждане Казахстана.

Список использованных источников:

1. Нарышкин: около 40 государств намерены создать зону свободной торговли с ЕАЭС — ИТАР-ТАСС, Астана, 24 ноября. 2014 года // <http://itar-tass.com/politika/1592574>
2. Тимур Сулейменов: «Единая валюта - это уровень финансовой интеграции, к которому мы пока еще не пришли» // <http://pharmreview.kz>
3. Ходасевич А. Таможенный союз добил белорусскую экономику. Независимая газета (26 августа 2013). // http://www.ng.ru/cis/2013-08-26/1_belorussia.html
4. ЕЭК: Совокупный ВВП стран ЕАЭС к 2030 году должен вырасти на 1 трлн долларов. 11.09.2014// <http://report.az/ru/vneshnyaya-politika/posol-belarusi-vstuplenie-armenii-v-eaes/>
5. Казахстан не пользуется возможностью устанавливать свои требования в ЕАЭС - Р.Ошакбаев. 29 Октября 2014// http://www.kursiv.kz/news/details/obshchestvo/kazakhstan_ne_polzuetsya_vozmozhnostyu_ustanavlivat_svoi_trebovaniya_v_eaes_r_oshakbaev/